

TONICO Y RECONSTITUYENTE PODEROSO

Vino ONA

ES EL DEL DOCTOR **ARISTEGUI**

EXCELENTE APERITIVO

Precio, 3'50 pesetas botella - Pídase en todas las buenas farmacias

Doctor Corpas Castaneda, oculista

Consulta, de 11 á 1. San Francisco, 13, 2.º

Antonio Alberdi

Las urticarias, paros y enfermedades de la mujer

INYECCIONES DE 606

CONSULTA DE 10 Á 1 Y DE 3 Á 5

AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Ni desplantas ni debilidades

En aguas de Larache se encuentran barcos españoles con tropas de desembarco, esperando momento adecuado para intervenir en auxilio de súbditos de nuestra patria atropellados por los rebeldes marroquíes, y mientras los buques estacionados esperan órdenes, en las playas de los fanáticos musulmanes son paseadas las cabezas de algunos de aquellos que en vida pidieron protección á España y bajo su bandera se cobijaron, creyendo encontrar seguro á su vida y haciendas contra la barbarie de sus hermanos en raza y religión.

No censuramos la parsimonia con que se procede, pues reconocemos que las circunstancias son en extremo delicadas y somos de opinión que no deben suscitarse dificultades al Gobierno, pues buena copia de ellas encontrarán en la esfera diplomática para contrarrestar ambiciones extrañas, desoídas de expulsarnos de Marruecos; pero si tenemos derecho, como portavoz de la opinión pública, á pedir que marchemos sobre seguro, sin gallardías, pero también sin vacilaciones y timideces. Si tenemos derecho á la ocupación de Larache y de Alcazarquivir para evitar que se atropelle á españoles de nacimiento ó de adopción, ya tardamos en pisar aquellos territorios. Si los tratados nos vedan realizar esa operación, háblese claro al país y no se le hagan concebir ideas que después no pueden realizarse.

España no quiere aventuras de ninguna clase, pero tampoco puede encerrarse en un egoísta aislamiento que permita á los bárbaros sacrificar casi á sus propias puertas y á su vista á quienes á ella recurrieron demandando protección; y si ella puede y debe evitarlo, sería impolítico que tal misión se encomendase á otra nación más fuerte, y por lo mismo, peligroso para nosotros el que se establezca en nuestra vecindad por el Sur, cuando ya se encuentra por el Norte.

Hasta aquí se nos ha hecho creer que en la zona comprendida desde Larache al Muluya, hacia el mar, se nos había reservado una acción de policía y una misión civilizadora, exclusivamente nuestra; si es así, ¿por qué se nos discute? Si no lo es, deshágase el error, y el pueblo español, desbordado este problema, se reconcentrará en sí mismo á trabajar y á prepararse para tiempos mejores, en los que sea más afortunado ó más fuerte para abrir sus puertas fronterizas á campo que pueda llamar propio, sin tropezar con egoísmos ajenos.

La Prensa francesa dice que no es Francia la que pondrá veto á nuestra acción en Marruecos, sino las potencias de Europa, que no están dispuestas de ningún modo á tolerar que seamos dueños de uno de los más importantes Estrechos del mundo.

No sabemos la exactitud de tal afirmación, y nada podría extrañarnos de esas potencias que en 1895 consintieron, y hasta fueron cómplices con su quietud y silencio, del más brutal atropello internacional que registra la Historia; pero ante la fuerza bruta pongamos la de nuestro derecho, y elevemos nuestra protesta si se nos impide velar por nuestra seguridad nacional, oponiéndonos á que en Marruecos se establezca un protectorado francés, que sería siempre una amenaza para la independencia de España y la posesión de sus plazas fuertes en la costa rifeña.

Nada de aventuras, pero tampoco de debilidades que reduzcan nuestra ya bastante mermada importancia en la vida internacional entre los pueblos independientes y soberanos que defienden sus derechos.

nuestra ciudad el Circolo Mercantil en virtud de las denuncias formuladas por varios comerciantes é industriales sobre la explotación y engaños de que son objeto muchos pasajeros al llegar de América, cuando les dirigen y acompañan los llamados *ganchos*. A la verdad, orientada como está la nueva Asociación y propuestos como fines sociales los que en los Estatutos figuran, no parece aventurado asegurar que, si la mayoría del comercio local le presta su apoyo moral y material, entrando desde luego en ella, los males que se lamentaron en la reunión de comerciantes citada quedarán conjurados y los perjuicios de que han sido víctimas viajeros y comerciantes de buena fe no volverán á repetirse.

La Asociación se propone guiar y proteger al viajero que desee venir ó venga á Santander ó á su provincia, y los medios acordados son: Primeramente facilitar y propagar todo lo posible cuantas noticias útiles se refieran á servicios públicos y particulares, precios de hospedajes y artículos mercantiles, para lo cual se instalará en su sede céntrica una Oficina de información, en la cual se facilitará gratuitamente, á quien los pida, toda clase de datos, tarifas, noticias de hospedajes, comercios, etc., etc. Se montará un «Centro de reclamaciones», donde los viajeros formularán cuantas quejas procedan, siempre que se trate de hechos ocurridos en la provincia, encargándose la Asociación de ejercitar las acciones correspondientes, penales ó civiles, públicas ó privadas, por derecho propio ó con apoderamiento de los interesados perjudicados.

Se recomendará, ó se montará por cuenta de la Asociación, si fuere preciso, servicio de vapores, botes, gabarras, coches, guías ó «cicerones», intérpretes, mozos y cuantos puedan ser de utilidad ó comodidad á los viajeros que los pidan. Se organizará una policía especial de vigilancia para evitar que se cometan atropellos ni coacciones con los viajeros y una sección de dependientes informados que presten sus servicios de ayuda, información ó cualquiera otro análogo al forastero que los requiera.

Se formarán é imprimirán, con detalles de gastos, itinerarios para viajes por la provincia y visitas á las poblaciones y puntos más notables de ella. Se realizará, en fin, todo aquello que contribuya á fomentar la asistencia de viajeros á Santander y á impedir que sean aquí objeto de explotaciones que desigan de la cultura, hospitalidad y buen nombre de nuestra ciudad y de su provincia. La Asociación, que, dados sus fines y su carácter, no persigue lucro alguno, prestará al forastero sus servicios de modo absolutamente gratuito, y al facilitarlos otros, como los ya indicados, de botes, coches, guías, etc., garantizará que los cobros de ellos se ajustarán estrictamente á tarifas oficiales, así como que las personas que los efectúan, recomendadas ó facilitadas por la Asociación, serán acreditadas de honradez, formalidad y cultura, para que el viajero sea servido con la corrección debida y sin abuso alguno.

Tales son los fines de la naciente Asociación, que el comercio santanderino crea celoso de su buen nombre y del crédito moral de la ciudad, á cuyos intereses perjudicados de modo incalculable los abusos de que muchos viajeros se han quejado. Por ello decimos que es de creer que la idea expuesta y aprobada en la reunión del Circolo Mercantil hallará eco en todas las clases sociales, para que, unidos con su adhesión y otros con el apoyo moral de su aplauso, robustezcan el naciente organismo, á cuyo amparo podrán aumentarse considerablemente los honrados é importantes ingresos que puede producir á Santander el tráfico lícito del movimiento de viajeros por nuestro puerto.

TRAZOS

Gran terremoto en México el mismo día en que iba á hacer su entrada triunfal el jefe revolucionario Madero.

Se derrumbaron muchos edificios, sepultando entre los escombros numerosas víctimas.

Hien puede decir ahora Madero, vanidosamente:

Tan tremebundo soy yo y de aspecto tan marcial, que hasta la tierra tembló el día en que se efectuó mi entrada en la capital.

Ahora falta saber si ese Madero servirá para apuntalar siquiera el edificio de aquella República, si ha quedado resquebrajado á consecuencia del terremoto.

Porque sería sensible que se desacreditara como jefe revolucionario y como madero.

¿Qué diría don Porfirio!

A propósito de don Porfirio Díaz. Leo que las Sociedades obreras de la Co-

ruña, al enterarse de que tocará en dicho puerto el buque que conduce á don Porfirio, se proponen hacerle una manifestación de desagrado.

No merecen, en verdad, el ex presidente de la República de México ser recibido con palmas; pero la gente de Madero asesinó, sin motivo y sin pretexto de ninguna clase, á una porción de españoles, entre ellos algunos montañeses, y según nuevas noticias, que no sé si serán exactas—las otras sí están confirmadas ya—, en varias poblaciones de aquella República han sido acuchillados bárbaramente los españoles residentes en ellas.

Conque tendría gracia que silbáramos á don Porfirio, que siempre simpatizó con nuestros compatriotas, y que aplaudíramos á Madero cuando viniera por acá.

Sería confirmar la exactitud de la famosa frase de que España es el país de los *vices-versas*.

No como republicanos á don Porfirio echamos *oies*, pero tampoco debemos alabarle, como españoles.

Esa es mi opinión sincera y franca. ¡Ahora, que hagan los gallegos lo que quieran!

Dice un periódico:

«La oposición de los conservadores á los créditos para Cádiz, es sólo el pretexto para hacer ver que son enemigos de toda clase de créditos.»

En efecto, son enemigos hasta del suyo. Por eso están, políticamente, tan desacreditados.

Lo bueno que tiene es que disimulan sus desventajas y sus contradicciones. Véase cómo lo disimulan:

Se levanta Cierva en el Congreso y truena, «en nombre de su partido», contra la concesión de créditos destinados á conmemorar centenarios.

Y para confirmar la oposición de Cierva, en nombre de su partido, á la concesión de créditos, se levantan acto continuo los mauristas conde de los Andes, Osorio y Gallardo, Bullón y el conde de Revillagigedo á pedir que el Gobierno conceda unos cuantos millones de duros para otras cuantas conmemoraciones de centenarios, entre ellos el del Compromiso de Caspe.

—¡Cáspel! ¡Cáspital!—debió de decir Cierva para su pantalón de cuadros, porque en alta voz no dijo nada, sino que se quedó tan fresco.

Como si esos cuatro mauristas no tuvieran nada que ver con él, ni con el partido conservador, del cual aspira á ser jefe principal el hijo de Mula.

Jefe del partido un hombre que sólo rechifla gana?

Lo que dirá Sánchez Toca: —Cuando eche pelo la rana!

Don Antonio Maura ha desmentido los rumores que han circulado acerca de su retirada.

Se conoce que el hombre no se quiere retirar así, silenciosamente, sin despedirse del público, como hicieron Guerrita, Mazantín y algunos otros.

Está esperando á que le contraten de nuevo, para cortarse la coleta en cuanto haga una sonada de las suyas y proporcione al florilegio político unas cuantas frases como la del fuego de virtudes y aquella otra de la espuma de cerveza.

Mientras tanto, pierde el tiempo quien le aconseja ó exhorte para que, sin despedirse, se la corte!

Solimán.

LIGA DE CONTRIBUYENTES

Bajo la presidencia del señor Rodríguez Parete (don Buenaventura), celebró ayer sesión la Junta directiva de la Liga de Contribuyentes, asistiendo los vocales señores del Río, Bustillo, Canales, López Dóriga, Lasso de la Vega, Vaquero, Oyarvide, González y secretario señor Cospedal.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Se baja en la Liga de Contribuyentes, por coacción en su industria, don Evaristo Arrote, y altas, mediante propaganda realizada por el tesoro de la Asociación señor del Río, los señores don Hermenegildo Abaigar, señora Viuda de Lastra, don Pedro Pereda, don Carlos Fournau, don José García, señores Lafuente y Rodríguez, señores Pablo é Isaac Benito, don Primitivo Gómez, don Pedro F. de Poó, don José Manuel Alonso Bedía, señores Hijos de Eteban López, don Isidro Fernández, don Luis Pérez García, don Faustino Bedía Cuelgas, don José Flichin Garrozo, señores Fernández y Guerrero, don José de la Vega Olabarría, don Mariano Sancho y don Armando Corcho Horga.

Se acuerda ver con satisfacción tan importantes adhesiones y hacer constar en acta un expresivo voto de gracias para el vocal tesoro señor del Río por su celo y entusiasmo en los trabajos de propaganda en favor de la Asociación.

El señor presidente da cuenta de que la Asociación de Propietarios ha solicitado de la Liga que designe un delegado que la represente en la Comisión mixta que se ocupa de la cuestión de las aguas en defensa de los intereses generales, y se acuerda acceder á lo solicitado, facultando á la Mesa para hacer la designación.

Se acuerda contribuir con una cuota de diez pesetas mensuales al sostenimiento de la reciente Asociación en defensa del viajero.

Se da cuenta de que, según las noticias publicadas por la Prensa, el señor ministro de Hacienda prepara un proyecto sobre puertos francos, y se acuerda estudiarle tan pronto como sea posible para entablar, en unión de las demás entidades locales, las gestiones que procedan. Para este estudio y para proponer lo que proceda, queda nombrada una Comisión especial compuesta de los señores don Ladislao del Horno y don Atilano Vaquero, por la Comisión de Hacienda; don Eduardo Dóriga, don Juan Lasso de la Vega y don Pedro Bustillo,

por la de Industria y Comercio; don Pedro Santuste y don Carlos Dalhander, por la de Navegación, y el secretario, señor Cospedal.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

A LA PRIMAVERA

Cuando nos deja el aterido invierno, y antes que llegue el abrasado estío, te regalan sus cantos, á portía, los vates y los grillos.

Te cantan y te adulan, Primavera, con élitros y plumas los malditos; mas yo, que no soy grillo ni soy vate, no te canto, te grito,

para decirte que me tienes harto, que me encoceoras y que te abomino, porque eres la estación de las nevadas, las lluvias, el granizo,

los huracanes, las exhalaciones, los terremotos y los golondrinos (y me callo otras cosas, por respeto á los lectores pios).

Que los grillos te canten... pasar puede; y tal vez no dedican su canto á tí, sino á las grillas que lograron cautivar su albedrío;

pero que los poetas te consagren, año tras año, ríplio tras de ríplio, faltando á la verdad inicuamente... eso no me lo explico.

¿Que también de piropos te llenaron clásicos vates, griegos y latinos? ¿Y qué tienen que ver con Grecia y Roma los de Vitigudino?

Pero ya calgo... ya... muchos señores que culto rinden al naturalismo, sólo ven á mamá Naturaleza á través de los libros (1); lo cual, si no estoy loco, se parece á viajar en un mapa de bolsillo, ó chupar en pared de cal y canto la sombra de un chorizo.

Stone.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

8 de junio de 1911.

La muerte del glorioso poeta Fernández Shaw, la lucha intestina del partido conservador, la información pública sobre el proyecto de Asociaciones, los vuelos dados en el aeródromo de Gatafe, la declinación de la huelga sostenida por los albañiles; todo eso nos ofrece la palpante actualidad á los cronistas de la corte.

Si yo fuera filósofo, cómo disertaría acerca de la influencia que ejerce un magnate magnánimo en la masa común cuando ésta fermenta y aquí la sazón con un donativo de seis mil duros!

He ahí la acción nobilísima del duque de Tovar; treinta mil pesetas—no cincuenta mil, como se aseguró en un principio—ha donado á los albañiles para que sostengan su fuero ante los patronos. (Caso raro, caso de inversión que merece un estudio psicológico-social y, desde luego, mil parabienes.

Pero aún es más raro que la dádiva, hecha con otra intención, pese en el ánimo de los obreros de modo que incline sus determinaciones hacia la transigencia con vistas á reanudar sus labores. Lo que no han conseguido autoridades y personas de alto prestigio, quizás lo consiga un rasgo entre políptico y romántico, cual lo es el que ha tenido el duque de Tovar.

En fin, como no soy filósofo ni sociólogo, dejo las lucubraciones correspondientes á quien quiera tomarse el trabajo de hacerlas.

Tampoco soy político, y por eso no pongo de relieve las mil figuras extrañas que bullen dentro de la caldera conservadora.

Imagínemelas allí como en un departamento del infierno, entregándose á las contorsiones características de la desesperación, achicharrándose y atormentándose, más que por el fuego encendido alrededor de la caldera, por su propia lumbrarada, á cuyo pábulo contribuyen la envidia, la ambición, el remordimiento, la impotencia y el fastidio. ¡Ah, sí! el fastidio es peor que todos los males juntos, y si no leed al Dante; y los conservadores, desde el último triunfo de Canales, no pueden estar más fastidiados.

Yo no soy albañil—aunque lo fué mi abuelo; pero ese timbre no recae en la descendencia, como los de la aristocracia—; y como no soy albañil, ignoro cuál sería mi resolución en vista de las circunstancias y en presencia de los seis mil duros regalados por el duque de Tovar.

Si fuesen para mí solo—las treinta mil pesetas, pues las circunstancias cambiarían el cambio de situación—, desde luego aseguro que me conformaría, dando así un gustazo á mi persona, al ministro de la Gobernación, á los patronos y al Instituto de Reformas Sociales.

Pero, la verdad, entre seis mil ó diez mil obreros esas treinta mil pesetas son un pu-

(1) Hece muchos años decía un ilustre escritor francés: «A mayo se le ha llamado en Francia el mes de las rosas, y sólo en el mes siguiente se permite la Naturaleza adornarse con ellas. Pero lo que no es verdad en las poetas francesas lo era para los poetas griegos y latinos que aquellos traducean.»

El mismo escritor supone que si á un literato le regalaran una obra, y la orlada le preguntas qué había de comer el animalito, la contestaría:

—Dale celtio.

—¿Y dónde se encuentra eso?

—Al final de la primera égloga de Virgilio: ... *Cytium et salices carpatis amaras*.

Y en la segunda: *Flarentem cytium sequitur lenda novella*.

ñado de sal disuelta en el Océano y yo no sé como arreglar la cuestión.

Unicamente soy un poco poeta *in pectore*—por fuera no lo soy—, y en ese supuesto, lloro lágrimas de sangre al sentir la muerte trágica de nuestro Fernández Shaw. ¡Mucho hemos perdido, hermanos! Cuando cao un guerrero, pueden sentir gozo las madres de las víctimas; cuando un político, sus enemigos y sus rivales; cuando un potentado, los que le han de heredar. Cuando muere un poeta... ¡visten luto las musas, se oscurece el Sol de la alegría, lloran las muchachas, conmueven los pueblos... ¿Los pueblos? ¡Ay quién sabe! Como dijo otro poeta: «¿Quién fía del viento y la mar?»

Argos.

Para los licenciados del Ejército

Una circular importante

Con fecha 20 del próximo pasado mes de mayo se ha dictado una circular de suma importancia para los licenciados del Ejército y la Armada, de la cual extractamos la parte más interesante, ya que su mucha extensión nos impide insertarla íntegra.

Está encabezada así: «Inspección general de las Comisiones liquidadoras del Ejército.—Ajustes», y su fin es dar la interpretación justa á la circular de 13 de febrero último (D. O. número 38).

1.º A los individuos de tropa que formaban parte del Ejército permanente de la Isla de Cuba que se acogieron al real decreto de 16 de marzo de 1899 (D. O. número 61), se les acreditará en el ajuste que debe ferriarse á la isla hasta fin de febrero de 1895, así como las gratificaciones de cumplimiento por haber sido retenidos en filas después que extinguió sus compromisos, por efecto de la campaña, y las pensiones de cruces que se hallan en posesión, por haber sido declaradas compatibles con las cinco pesetas por mes de campaña; y teniendo en cuenta que el ajuste para el abono de esas cinco pesetas se hizo solamente á partir del mes de marzo del citado año de 1895.

2.º Los individuos que fueron á Cuba después de empezada la guerra, como reemplazos ó formando cuerpos y se acogieron al real decreto expresado en la regla anterior, percibiendo las cinco pesetas por mes de campaña, les servirán de abono la gratificación de la recluta voluntaria, si procedían de la misma, y las pensiones de cruces á que tengan derecho.

3.º Se abonarán á quienes pluses de campaña á todo individuo que, por haber estado en operaciones, les correspondan con arreglo á las órdenes que dió el señor general en jefe y hubieran sido reclamados en extractos ó nóminas, bien pertenecieran al Ejército permanente ó al expedicionario, y sea cual fuere la forma en que antes se le ajustó; pero ese abono se hará solamente hasta el último extracto liquidado por la Administración militar ó hasta la última consignación que el Cuerpo haya cobrado de la Hacienda, porque en este caso el importe se hallará depositado en las Cajas respectivas, figurando bien en las relaciones de depósitos ó en el fondo de haberes, con lo cual hay para responder al importe del cargo que en su día habrán de sufrir por los abonos que se consignen en las relaciones de créditos que se formalicen y cursarán á esta Inspección general para su trámite á la Junta Clasificadora de Hacienda, haciéndose constar en ellas, por medio de nota, que dichos pluses fueron cobrados en la Hacienda y su importe fué invertido en atenciones de la campaña.

4.º A los individuos á quienes correspondía el abono de plus de campaña, se les cargarán en compensación las raciones de etapa que les hubieran sido suministradas.

5.º De los ajustes adicionales que se formen ahora con motivo de los abonos que quedan manifestados, no será deducido el 15 por 100, como se hizo en los formados con arreglo á la Real orden de 7 de marzo de 1900 (D. O. número 53).

6.º Estos ajustes se formarán, así como las relaciones de créditos correspondientes, por las incidencias de los Cuerpos disueltos, á medida que lo soliciten los interesados.

Los que deseen adquirir más detalles sobre estos asuntos pueden dirigirse á la Sociedad de licenciados del Ejército y Armada «La Santanderina», en la calle de Guera, número 4, piso 4.º

La cuestión de las aguas

Dice el autor del artículo:

«Entendemos que todo lo que se discute consiste en la duda de si los contadores van á resolver ó no las deficiencias del abastecimiento.»

Ni se discute ni merece honores de discusión; sería perder lastimosamente el tiempo. El problema de abastecimiento se resuelve de plano, y en beneficio del pueblo y de la Empresa, con los siguientes indispensables condiciones:

1.º Que la Empresa disponga de aguas en suficiente cantidad para abastecer á los actuales abonados, mas un sobrante prudencial para que tengan siempre dentro de los depósitos la altura indispensable para conservar la necesaria presión.

2.º Que sustituya la cañería emergente de los depósitos con otra de diámetro suficiente para dar paso cada veinticuatro horas á la cantidad probable de consumo diario.

3.º Que modifique en los puntos necesarios, siempre en relación con lo dicho en la 2.ª condición, dándole mayor amplitud, la actual red de distribución, que resulta insuficiente por su capacidad y en grandes trayectos está inservible por concreciones formadas, el lodo depositado y los deterioros causados por el tiempo.

4.º Que no conceda ni venda una sola gota de agua fuera del término municipal. Si la Empresa, sin reparar en gastos, llena estas condiciones, el problema queda resuelto; si no, no quedará como hasta la fecha.

Y los contadores sólo servirán:

a) Para que la Empresa tenga derecho á cobrarlos los sesientos litros diarios, se gasten ó no.

b) Para disminuir la cantidad de agua que tiene derecho el abonado, pues todos los contadores (excepto dos ó tres raros) tienen índices de errores, que varían entre cinco y setenta por ciento, según el sistema á que pertenecen y las diferentes presiones á que funcionan.

Yo ignoro, porque la Empresa se lo calla, si los adoptados por ella cometen ó no errores, y, en caso positivo, cuánto por ciento dan á presiones mínimas y máximas.

c) Para aumentar con dichos errores las reservas de agua y las rentas de la Empresa, con evidente perjuicio del belloido de los abonados, que tendrán que pagar lo que marquen los contadores, sin apelación que valga.

d) Para dificultar y hasta imposibilitar la elemental y muy discutible higiene (salvo contadas excepciones) de nuestras clases sociales.

e) Para motivo perpetuo de disgustos entre el vecindario y la Empresa.

f) Y tal vez para dar lugar á un conflicto de orden público, que desee evitar á toda costa y en bien de todos.

Si no fuera tan grave el asunto que tratamos, me permitiría sonreír ante la buena fe y la limitada paciencia del autor del artículo *Una solución posible*.

Este señor, con una melosidad digna de mejor causa, propone al pueblo que acepte los contadores por uno ó dos años, para ver si en ese tiempo dan por resuelta la cuestión del abastecimiento; y, en caso contrario, desahórralos, ¡al cabo de uno ó dos años!, por *fracasados* y *engañados*.

¿Cree usted que la Empresa, que cobra tan gnapamente agua que no se recibe, retiraría los contadores, ¡al cabo de uno ó dos años!, si éstos fracasasen? ¡Ca, hombre, ca!

¿Cree usted que este pueblo, tan manso hasta la hora actual, va á tolerar con paciencia los abusos y las pruebas de la Empresa durante uno ó dos años más? Me parece que no.

Esa proposición no puede hacerse á un pueblo sediento de agua y de justicia, justamente irritado por los abusos de la Empresa, ni á un vecindario conocedor, á costa de su salud y de su dinero, de la avaricia de la Empresa.

Esta pretende hacernos creer que se gasta unos miles de duros en contadores para hacer nuestra felicidad á la fuerza.

¡Como si no la conociéramos!

No es ella sola, como dicen los chicos.

Dice, para terminar:

«Pensemos, pues, todos en esto. En el período de prueba nada más debe pagarse de la actual tarifa, sin canon por contador y con sólo un prudente recargo por los excesos de gasto.»

Ya volvemos á la media peseta; pero no dice usted nada de los *excesos* de la Empresa cobrándonos agua que no nos da.

En último caso, lo que decía el borracho andaluz al padre Ceferino González: bendición por bendición, y en paz.

Es lo mejor que puede desear la Empresa: que la perdonemos, que ella nada tiene que perdonarnos.

«Que qué perdería la Empresa retardando un año ó dos el cobro de ese canon de cincuenta céntimos en mil y pico de viviendas?»

Nada, si cobras los *excesos*.

¿Que qué se perdería con hacer la prueba que usted propone?

Nosotros, todo; la Empresa, nada.

Y riase usted, como yo me río, de eso de las 1.752 viviendas.

Estas no pagarán nada por el contador ni por servicios adicionales (no existen con contador); pero la Empresa, una vez en condiciones, pedirá revisión de los contratos de arrendamiento, y como éstos están recargados en un buen tanto por ciento desde 1884 hasta la fecha, la Empresa hará su agosto sin necesidad de los contadores.

Francisco Toca.

Un estreno en Variedades

«LAS GRANDES FATIGUITAS»

Desarrollando de una manera hábil y acertada, como gran artista que ella es, un conmovedor episodio de la vida del popular torero el *Espartero*, cuyo trágico fin tantas canciones ha inspirado á la musa del pueblo, la simpática y aplaudidísima tiple Lola Ramos ha hecho una bonita zarzuela, emocionante en algunas escenas, llena de fina gracia en otras, moral, interesante y bella en todo su conjunto.

El público, que llenaba anoche el salón de Variedades, aplaudió calurosamente en muchas ocasiones, especialmente al caer el telón después del cuadro segundo y al final de la obra, con lo que la distinguida autora de tantas excelentes producciones escénicas hubo de salir, llamada insistientemente, á la escena, á recibir varias veces las prolongadas ovaciones que el auditorio le hizo la justicia de tributarla.

Tiene algunas escenas la obra de gran fuerza emotiva, y otras de mucha vis cómica. *Las grandes fatiguitas* son las que pasan tres maletas que vienen á una caba que se celebra en un pueblo andaluz, tan añejo de gloria como de algo nutritivo para el estómago, y á los que una anciana sirvienta de una posada, contrariando las órdenes de su amo, da albergue en el pajar de la

MADRID

Table with market data for Madrid, including various securities and exchange rates.

BARCELONA

Table with market data for Barcelona, including various securities and exchange rates.

PARIS

Table with market data for Paris, including various securities and exchange rates.

REUNIONES

Table with meeting information for various groups and organizations.

Movimiento marítimo

Table with shipping schedule information, including ship names and destinations.

Situación de los buques de esta matrícula

Table with information on the status of ships registered in the area.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

Table with meteorological observations and forecasts.

Desembarco de tropas en Larache

Article reporting on the disembarkation of troops in Larache, Morocco.

Lo que dice Canalejas

Article discussing the political stance and actions of Canalejas.

Conferecias de la noche

Article about evening conferences and discussions.

Publicaciones

Text regarding exhibitions and publications, including 'Exposiciones' and 'Publicaciones'.

CRÓNICA MÉDICA

Medical chronicle section discussing health issues, treatments, and medical news.

Lechería Suiza

Advertisement for Swiss dairy products, highlighting quality and availability.

Vicente Aguinaco

Advertisement for Vicente Aguinaco, an oculist, listing services and contact information.

Gran Hotel Labadie

Advertisement for Gran Hotel Labadie, a restaurant and economic establishment.

Cambio de oro y moneda extranjera

Text regarding gold and foreign currency exchange rates and services.

Asociación protectora del viajero

Text about the traveler protection association, its goals, and membership.

Movimiento marítimo

Text regarding maritime movement, ship arrivals, and schedules.

Situación de los buques de esta matrícula

Text about the status of ships registered in the area.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

Meteorological observations and forecasts for the region.

Desembarco de tropas en Larache

Article reporting on the disembarkation of troops in Larache, Morocco.

Lo que dice Canalejas

Article discussing the political stance and actions of Canalejas.

Conferecias de la noche

Article about evening conferences and discussions.

News article about the assassination of a French engineer in Turkey.

En Turquía: El ingeniero francés asesinado

Detailed report on the assassination of a French engineer in Turkey.

Obispos contra sacerdotes

Article discussing the relationship and tensions between bishops and priests.

Pío X y el cardenal Ferrari

Text regarding the relationship between Pope Pius X and Cardinal Ferrari.

DE LAS AGUAS

Text about water supply issues and administrative matters.

Los viñadores del Aube: Conflicto que se reproduce

Article about the ongoing conflict between winegrowers in the Aube region.

INFORMACIÓN EXTRANJERA

International news section covering various global events.

DE LA PROVINCIA

Local news section from the province, including reports on local incidents.

El vapor «Perou»

Article about the steamship 'Perou' and its operations.

DE GIBAJA

News from the town of Gijón, including local events and reports.

MARRUECOS

News from Morocco, including reports on local and international affairs.

Denuncias y sucesos

Section for denunciations and incidents, including reports on various events.

ESTÓMAGO

Advertisement for stomach health, discussing digestion and medical treatments.

SAIZ DE CARLOS

Advertisement for Saiz de Carlos, a medicinal product for digestive issues.

INTESTINOS

Advertisement for intestinal health, discussing various ailments and treatments.

REVALENTA DU BARRY

Advertisement for Revalenta du Barry, a health supplement.

ESPECTACULOS

Advertisement for Metropolitan Cinematograph, listing film programs.

PIDASE EN TODAS PARTES

ANIS UDALLA

Advertisement for Anis Udalla, a medicinal product, with contact information.

El Telégrafo

Advertisement for El Telégrafo, a telegraph service, with contact details.

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Special correspondent's report, providing detailed news and analysis.

Como antes de que las Instrucciones llegaran, los acontecimientos se precipitaron, el conde de Romanones...

VERITAS. Vino fresco y agradable.

Los franceses en Mequinez

En el Ministerio de la Guerra confirmaron que las tropas francesas entraron en Mequinez, sosteniendo una lucha violentísima en las calles...

Funerales.—Visitas

El señor Canalejas asistió a los funerales de su sobrina. Recibió las visitas de los señores Cobian y Gasset...

Los albañiles

La huelga de albañiles mejora. El cólera. Un telegrama oficial da cuenta de que el día 4 llegó a Trieste un vapor inglés...

Los conservadores

El señor Maura celebró una conferencia con los diputados conservadores que pertenecen a la Comisión de Presupuestos del Congreso...

VERITAS de salud y vigor.

El pleito de Canarias

La Comisión del Congreso que entiende en el proyecto de división de las islas Canarias continuó el estudio de las dos tendencias contrarias.

A Oviedo

Como anunció ayer, el señor Lacier va marchó a Oviedo.

Senado

Abierta la sesión a las 3'10 de la tarde, se formulan varios ruegos de escaso interés. Se entra en el orden del día...

Congreso

A las 3'40 de la tarde se declara abierta la sesión. El señor Quejano habla de la interpretación del proyecto de Consumos...

la ley no se interpretará caprichosamente y estimula a todos a que denuncien las extralimitaciones que se cometen.

Los señores Salillas, Iglesias y Soriano dicen que ellos son interesados en que se cumpla la ley estrictamente.

El señor Lerroix censura los atropellos que se han cometido con unos vecinos de Valdepeñas que pidieron auxilios del Pósito...

El señor Canalejas niega que se le haya suspendido por presión ejercida por ninguna Empresa.

El señor Seoane protesta contra el incumplimiento de la ley de Comunicaciones marítimas, y anuncia una interpelación, que es aceptada por el señor Canalejas.

El señor Iglesias (don Dalmacio) explica su anunciada interpelación sobre la inmoralidad.

Ataca al Gobierno, porque quería declarar lícito el juego, reglamentándolo.

Respecto a la moralidad pública, dice que ésta es la que coopera al progreso.

Las legislaciones inglesa y alemana van por ese camino. En Gibraltar se han prohibido obras que como morales se exhiben en España.

La inmoralidad en Barcelona es enorme. Allí se han dado bailes a los que asisten ciertos individuos y la lascivia humana se exhibe en los salones de variedades.

El señor Soriano: Adonde va su señoría (risas), que se retiren las señoras. (Risas.)

El señor Iglesias (don D.): Se han puesto carteles inmorales.

El señor Canalejas: Como las postales que me enviaron sus amigos el verano pasado. (Grandes risas.)

El señor Iglesias (don D.): Se han celebrado espectáculos que no pueden verse sin horror en la vista y asco en el estómago. (Ovación.)

En Barcelona el gobernador y la policía no hacen caso de esto, y el Gobierno debe amparar a los ciudadanos barceloneses, para evitar esas exhibiciones, como dice Max Nordau.

Numerosos diputados: Se pronuncia Max Nordau, tal como se escribe. (Grandes risas.)

Termina el señor Iglesias diciendo que si el Gobierno no le atiende, insistirá.

Le contesta brevemente el señor Canalejas.

Su señoría—dice—está equivocado al hablar de la moralidad en Barcelona y en el extranjero.

Los espectáculos en italiano, francés ó inglés, donde hay escasez de indumentaria, son presenciados por el público de orden.

Cuando se está vacunado, no hay que hacer alarde de timideces hipocritas.

Ocorre lo propio con ciertos libros, que no convienen más que a los dispuestos a ello. (Muy bien.)

La ética la mantienen los padres, los maestros y los sacerdotes.

A pretexto de darne elementos de juicio, me quisieron entregar esas tarjetas, pero no quisieron recibirlas, porque no las saboreo, no las paladeo.

Este país nuestro no está encenagado. Del discurso de su señoría sólo recojo lo que tiene de recto, no lo que tiene de exhibición. (Muy bien.)

Rectifican ambos, y el conde de Romanones da por terminada la interpelación.

El señor Soriano: Hasta la noche, que nos veremos en los cineas. (Risas.)

Se entra en el orden del día y se aprueba el dictamen relativo al sueldo de los contramaestres.

Discútese el crédito de 50 millones para los caminos vecinales, y hablan los señores Llosas, Alvarado y Salillas.

Al preguntarse si se proroga la sesión, los conservadores, con objeto de obstruccionar, piden votación nominal, y se acuerda la prórroga por 84 votos contra 27.

El señor Gasset se lamenta de la actitud de los conservadores.

El señor Rodríguez señala la contradicción en que se colocan los conservadores, quienes dicen que el presupuesto se va a liquidar con déficit y se obtienen en llevar al presupuesto ordinario las anualidades para los caminos vecinales.

Discútese el crédito para el Centenario de las Cortes de Cádiz, y el señor Canalejas pronuncia un notable discurso, justificando la prórroga de la sesión.

Respecto al crédito, dice que en España puede el Gobierno desenvolver su política, pero se trata de conmemorar un hecho que debemos conmemorar los partidos dinásticos.

Si se tiene una fórmula—termina—yo la acepto.

El señor Osmá habla contra el crédito.

ULTIMA HORA

Conferencias de la madrugada

Más detalles del desembarco en Larache

En el Ministerio de Marina se ha recibido un telegrama de Larache diciendo que desembarcó toda la infantería de marina y las dotaciones de los barcos.

Refiriéndose a esto mismo, dicen de Tánger que anteaer, a las cinco de la tarde, se reunió en el Consulado de Larache todo el Cuerpo consular.

El señor Zugasti comunicó oficialmente a sus colegas que las tropas que se hallaban a bordo del Catalina y del Almirante Lobo desembarcarían por la noche y ocuparían la ciudad, y mientras el capitán Ovilo, con el tabor, marcharía a Alcázar.

Por la noche desembarcaron 800 hombres, y se dice que de ellos 500 marcharon a Alcázar a reforzar a aquel tabor, por si los rebeldes atacan la ciudad.

VERITAS. Vino puro.

Otras noticias de Marruecos

Del resto del imperio las noticias son iguales a las de los días anteriores.

En la Chania siguen siendo tiroteados los convoyes franceses que van a Fez, y atacados.

Los soldados, en grupitos, se separan del núcleo de las columnas.

En el Garb continúa la agitación. Un grupo de jinetes tiroteó un puesto avanzado, saliendo en su persecución algunas fuerzas, que los disolvieron.

Respecto a Mequinez no se tienen detalles. Sólo se sabe que los franceses entraron en la capital después de librar un combate y que los moros se resistieron, pero la artillería les obligó a huir.

Después los franceses entraron en la ciudad, luchando en las calles con algunos grupos que las defendían.

Al fin éstos fueron dispersados, dejando numerosas bajas.

Instantáneamente cogieron prisionero al Sultán Muley Zin y a sus afeitos.

Los franceses entraron el día 6, teniendo también algunas bajas.

Estas fuerzas no pertenecen al núcleo de las del general Moínier, que continuaba en Fez.

El Sultán invitó al general a cenar en palacio y le felicitó por el valor que demostraron las tropas en los pasados combates.

Después Moínier salió con tropas, llegando a Sefrú sin novedad.

VERITAS. Tipo Bardeos.

Declaraciones de Hafid

Comunican de París que Muley Hafid ha declarado que su política va encaminada a castigar a los rebeldes y a restablecer el orden, la paz y la seguridad.

Se propone, con la ayuda de Francia, organizar un fuerte contingente militar que sea suficiente a mantener su autoridad.

Preguntado si pidió protección a Francia, contestó: —Todo el mundo sabe, y no tengo por qué disimularlo, que he solicitado la ayuda de Francia.

VERITAS. Vino incomparable.

Buques alemanes

En Cádiz fondeó el buque alemán Sparra.

Se comenta que haya en aquel puerto ocho barcos alemanes, relacionándolo con la cuestión marroquí.

De Tánger. En Tánger corre el rumor de que la policía española ha ocupado los desfiladeros del cabo Negro, garantizando el paso por tierra para Tetuán.

De Ceuta. Informes de Ceuta dicen que el cañonero Vasco Núñez de Balboa apresó dos embarcaciones de vela que conducían tabaco de contrabando.

El moro Valiente continúa en aquella población.

Los moros raris se lamentan de que España no les proteja, enviándoles policía.

Informando. Ante la Comisión del Senado que entiende en el proyecto de Sanidad informó el señor marqués de Frontera, en nombre de la Asociación de Ganaderos, para la sanidad é higiene de los ganados que dependen de Fomento.

Apazamiento. Se ha apazado la interpelación sobre el industrialismo de las Ordenes religiosas, que iba a explayarse hoy.

Dictamen. La Comisión del proyecto de expropiación forzosa dictaminará hoy.

Sanción regia. Hoy llevará a la sanción regia, la Mesa del Senado, 31 leyes, incluso las de ingreso de los benéficos y alumnos de ingenieros y artilleros, el plan de carreteras y caminos vecinales, la reforma de la contribución territorial, la de Casas baratas, el crédito de 500.000 pesetas para combatir la langosta, la reorganización de las clases de infantería de Marina, varias carreteras y la cesión de edificios.

La obstrucción conservadora

Los conservadores arrojaron en el Congreso la campaña obstruccionista.

En vista de dicha actitud, el señor Gasset conferenció a última hora con el conde de Romanones, y después de esta entrevista, el conde de Romanones contestó al reto de los conservadores prorrogando la sesión para discutir el crédito de 50 millones destinados a la construcción de caminos vecinales y el crédito para el Centenario de las Cortes de Cádiz.

La situación de tirantez entre conservadores y liberales, caso de seguir, traerá como consecuencia que se apresure el cierre de las Cortes.

VERITAS vino del cielo.

El proyecto de Asociaciones

Como hoy sábado termina el plazo para la información ante la Comisión del Congreso que entiende en el proyecto de Asociaciones, y quedan sin informar muchos que lo han solicitado, la Comisión ha ampliado el plazo, celebrando el lunes dos sesiones, una por la tarde y otra por la noche, y el martes se verificará otra.

En esta última informarán los representantes de Comunidades religiosas de frailes y jesuitas.

Las comunicaciones marítimas

El señor Seoane ha recibido cartas y telegramas de productores gallegos diciendo que las Compañías extranjeras de navegación les amenazan, al continuar la campaña en favor de la rebaja de los fletes.

El señor Seoane ha anunciado sobre ello una interpelación al Gobierno.

Debate sobre Marruecos

Hasta la semana próxima no se discutirá la cuestión de Marruecos.

En vista del discurso del señor Villanueva, quieren intervenir el señor Soriano y los diputados militares.

Bodegas VERITAS. Principe, 2.

En el Ayuntamiento

Los concejales de la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento se reunieron para estudiar la cobranza de los nuevos arbitrios.

Discutieron la forma de proveer los cargos de recaudadores, cruzándose frases de gusto é intención dudosa.

Personal

De Fomento se firmaron varios decretos de personal.

Tren apedreado

En Pinto fué apedreado el tren expreso, resultando herido un viajero. Dos de los apedreadores fueron detenidos.

Un rayo

En Colmenar de Oreja un rayo destruyó una casa y causó heridas a cinco hermanos.

El Concurso de aviación

El resultado del Concurso de aviación ha sido el siguiente: Tick ganó los premios de altura, velocidad y duración y del vuelo plano. Loygorri la toma de tierra y el vuelo con un pasajero.

Tick ganó 14.000 pesetas y Loygorri 4.500.

Mañana domingo se les obsequiará con un té y se les entregarán los premios.

El mitin de ferroviarios

En Barbieri se había anunciado un mitin de ferroviarios.

El concejal don Vicente Barrio, que presidia, manifestó que el asunto motivo del mitin era la huelga de Bilbao, y como ésta se había solucionado, el mitin no tenía ya objeto.

Agradeció a todos su concurso y les recomendó que perseveraran en la unión.

Sin novedad

Las últimas noticias oficiales acusan tranquilidad en Larache y sus alrededores.

Las tropas y los barcos, sin novedad.

De Tánger

Comunican de Tánger que el ataque de los rebeldes a Alcázar fué rudísimo, viéndose las puntas de las murallas acorbilladas á balazos.

Los rebeldes fueron rechazados con cinco muertos.

En el barrio judío hubo un muerto. El capitán Ovilo salió con 250 hombres y ametralladoras en persecución de los rebeldes.

Ha llegado a Alcázar el agente consular francés señor Boisset.

Noticias de Ceuta

Dicen de Ceuta que los tripulantes de dos barcos que iban abarrotados de tabaco, y que fueron apresados por el cañonero Balboa, han sido enviados a Algeciras, a disposición de las autoridades de Marina.

Las posiciones fueron aprovisionadas sin novedad.

Llegó el Alvaro de Bazán. Reina gran júbilo con motivo de la entrada de nuestras tropas en Larache. Al mercado venden muchos caballos a vender sus mercancías. En Tetuán continúa la tranquilidad.

Carreras militares é ingenieros civiles

en la «Academia de Mata», Santa Clara, 9. A cargo de los capitanes señores Bustamante, Carmona y Merayo, quienes, en convocatorias anteriores, ingresaron numerosos alumnos en todas las Academias Militares, alcanzando el número 1 en ingenieros, y de los doctores en Ciencias y Farmacia señores Araiztegui y Gila, que igualmente prepararon é ingresaron crecido número en las Escuelas de Ingenieros Industriales.

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORO Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalyptol

Madrazo y M. Guitian (S. en C) INGENIEROS Instalaciones eléctricas de todas clases.—Motores eléctricos, dinamos, transformadores.—Calentadores centrales por vapor y agua caliente.—Instalaciones de saneamiento.—Bombas eléctricas, de vapor y de mano.—Coqueas económicas, termofones, etc.—Lámparas de filamento metálico, 75 por 100 de economía.—PIDANSE PROYECTOS Y PUESTOS. Talleres para reparaciones de motores, etc. Cervantes, número 2.—Teléfono 216—Santander.

Hotel restaurant EL CUARTILLILLO DE GONZALO ELIZALDE Puerta, 20 y Ruanoamor, 2 y 4 Teléfono, 138 Cocina francesa y española: Servicio a la carta Cuñados, de 3'50 en adelante Hospedaje completo, desde 9 á 6 pesetas Plato del día: Regueta de 1 rroera.

Piperacina Midy GOTA - REUMATISMO Perro extraviado Se gratificará espléndidamente a la persona que diga el paradero de un perro de caza blanco, con manchas color chocolate, que atende por Ter. Calderón, 25, carpintería

Banco vitalicio de España SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS sobre la Vida á prima fija Capital social..... Pesetas 15.000.000'00 Capital desembolsado > 3.750.000'00 Reservas en 31 diciembre de 1908, comprendidos los resseguros..... 26.065.296'77 Esta sólida y acreditada Compañía se dedica desde hace 25 años á los seguros de vida en todas sus combinaciones. Para más informes, primas, etc., dirigirse al delegado don Arisides Pardo, Muelle, 22, Santander. Autorizado por la Comisaría general é Inspección de Seguros, el 6 de agosto 1909.

LA VILLA DE MADRID de Antonio Gutiérrez Pereda En el antiguo local de la tienda EL BARCO Esta Casa ha montado una gran sección de sestería con todos los adelantos de la moda, y á cargo del maestro cortador don Salvador Sánchez, el cual está interesado en la Casa. El surtido de los géneros de la temporada es muy extenso y los precios muy afinados. Se venden cortes de trajes.—Lutos en ocho horas Puerta la Sierra (esquina á Juan de Herrera)

ALMACENES LA GRAN BRETAÑA Compañía, 22, y Tableros, 2 y 4 CARMAS-UEBLES-TRAPIERIA ESTADOS: Ingles — Alemania — Imperio Luis XV — Luis XVI y otros Dormitorios — Comedores. — Despachos Salones.—Gabinetes, etc.

APARATOS y MATERIAL ELECTROICO Se reciben avisos para instalaciones y reparaciones de luz eléctrica. VIUDA é HIJOS de M. MATA SANTANDER — Teléfono 322 PARA COMER BIEN Y BARATO EN LA NUEVA SUIZA Plazuela de la Libertad, á cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirven toda clase de comidas.

Se vende en Solares, barrio de Cayano, un chalot con jardín, planta baja, principal y segundo. Informarán: San Francisco, 33, 3.º, Santander. Abonos minerales Semillas de ALFALFA-TRÉBOI REMOLACHA-MAIZ GIBANTE y demás plantas forrajeras y de huerta. CENTRO TECNICO AGRONOMICI ALAMEDA PRIMERA, NUM. 16

Derribo Sa venden los materiales de una casa sita en el barrio de San Martín, próxima á derribarse. Informarán en esta Administración. RICARDO.

